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Összefoglalás

A világ bortermelését tekintve egy folyam-
atos átalakulás figyelhető meg, mivel az áz-
siai (ezen belül Kína) piac az elmúlt évtized-
ben piacvezetővé vált szőlőtermesztésben. 
Jelentősnek tekinthető még Chile és Kalifor-
nia is, mivel a világpiaci részesedésük a bort-
ermelésből folyamatosan nőtt az elmúlt idő-
ben. Az Európai Unió szőlő-termőterületeit 
nézve egy jelentős csökkenés figyelhető meg 
a rendszerváltástól kezdődően. Ez a csök-
kenés még jobban megerősödött a külön-
böző uniós szabályozások hatására is. 

A piaci igényekben is változások voltak, 
mivel az” igénytelen” szovjet piac felbomlása 
után a minőségi bor iránti kereslet jelentősen 
megnőtt. Ezekhez a változásokhoz kellett a 
hazai borászati ágazatnak is alkalmazkod-
nia. A hangsúly jelenleg is a minőségen van, 
szemben a rendszerváltás előtti időszakkal, 
amikor még a fókuszban a mennyiség volt.

A tanulmányunk elkészítésével célunk 
egy olyan anyag elkészítése, mely áttekin-
ti a szőlőtermesztést, illetve a bor ágazat 
kereskedelmét is (borexport, borimport) a 
világon, az Európai Unióban, illetve Mag-
yarországon is. 

A tanulmányban használt adatok a nemz-
etközi és a nemzeti statisztikai adatbázisok-
ból, a Hegyközségi Információs Rendszerből, 
illetve a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsá-
gi Hivatal által rendelkezésünkre bocsátott 
adatokból származnak.

Kulcsszavak: bor, szőlő, termőterület
JEL kód: Q13

Abstract

The grape- and wine producing of the world is 
transforming, within the Asian market, Chi-
na became the market leader in producing 
grape in recent years. Non-European regions, 
like Chile and California etc. are groveing in 
the market-share of the world’s wine produc-
tion. The size of the vineyards in the EU have 
continuously decreased after the political re-
gime changes in eastern Europe. This decrease 
process was also sped up by the several reg-
ulations of the European Union. The market 
demands have changed and after the break-
up the Soviet Union the demand for the high 
quality wine has increased. Hungarian wine 
producing sector had to comply to these new 
requirements. The focus became the wine’s 
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Eredmények / Results

A szőlőterületek alakulása világviszonylatban / The vineyards developments 
worldwide

A gazdaságos és eredményes szőlőtermesztés csak bizonyos termőhelyi viszonyok között 
lehetséges. Szőlőtermesztésre leginkább a 9-21°C közötti éves középhőmérsékletű 
területek a leginkább alkalmasak, melyek a föld északi féltekéjének 30.-50., illetve a 
déli féltekéjének 20.-40. szélességi fokai között terülnek el (Eperjesi et al., 1998). A leg-
jelentősebb szőlőtermő területek Európában vannak, a földrajzi adottságok kiválóan al-
kalmasak szőlőtermelésre, ennek is köszönhető, hogy a világ legnagyobb bortermelő 
országai is itt találhatóak meg.

A világ szőlőtermő területe az elmúlt tizenöt évben jelentősen csökkent, főként az 
európai földrészen, melynek legfőbb oka az Európai Uniós szabályozások, valamint az 
1990-ben kezdődő, Európa keleti felén lejátszódó folyamat, mely során az állami tu-
lajdonú üzemek magánkézbe kerültek és a minőségileg igénytelen piacot felváltotta a 
magasabb minőségre egyre inkább igénytartó fogyasztók kereslete. Az 1. ábra a világ 
szőlőtermő területeinek változását mutatja be (OIV, 2016).

A szőlőtermő terület 2000-ben még 7847 ezer hektár volt és a 2000-es évek elején 
még enyhe növekedés volt megfigyelhető, azonban 2003-ban csökkenésnek indult. A 
mélypont a 2011-es év volt, mivel ebben az évben 7485 ezer hektár volt a termőterület, 
amely mintegy 5,06%-os visszaesésnek felel meg a 2003-as csúcsértékhez képest. A tav-
alyi évben a termőterület nagyság 7534 ezer hektár körül mozgott. 

quality, and not the quantity, like it was before 
the regime change. The aim of the essay was to 
create a study that overviews about the viti-
culture and also about the trade of wine (wine 
export and import) in the world, in the Euro-
pean Union and also in Hungary. The source 
of the data which we used to create our essay 

was based on international and national sta-
tistics database and also from the Informa-
tion system of the Vine Producer Villages and 
the National Food Safety Office.

Keywords: wine, grape, vineyard
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1. ábra: A világ szőlőtermő területeinek alakulása 2000-2015. évek között / Figure 1. 
Evolution of the wine growing areas worldwide between years 2000-2015
Forrás: Saját szerkesztés az OIV adatai alapján / Source: Based on data edited by the OIV

Az európai kontinensen találjuk a világ legnagyobb termőterülettel rendelkező 
országait (Spanyolország, Olaszország, Franciaország), melyek az első három helyet foglal-
ják el a rangsorban. Ezen országok részaránya meghaladja a teljes terület mintegy 35%-
át. A földrész részaránya azonban csökkent, bár a csökkenési ütem lassulni látszik, azért 
meg kell jegyezni, hogy míg 2000-ben az európai földrész részesedése több mint 60% volt, 
addig 2013-ra ez az érték 55%-ra csökkent. Ennek egyik oka, hogy Dél-Amerikában, Ka-
liforniában és Ázsiában a szőlőterültek nagysága emelkedett, a másik oka pedig az uniós 
szabályozások melynek főbb elemei a következők: 

– telepítési tilalom: 2010-ig csak azon fajták telepítése engedélyezett, amelyek kereslete 
jelentős;
– telepítési jogok: új ültetvényt abban az esetben lehet létesíteni, ha vele azonos méretű 
kerül kivágásra, vagy telepítési joggal kell rendelkezni;
– a minőség emelése, a bor mennyiségének csökkentése: támogatás igényelhető, ha an-
nak alapvető célja a minőség emelése, amennyiben ezzel párhuzamosan a megtermelt 
mennyiség csökken;
– kötelező melléktermék kivonás;
– az asztali borok valamint a piac szabályozása az unió irányítása alatt áll;
– belső piac szabályozása;
– a versenyképesség növekedését célzó támogatások előnyben részesítése (Sztanev, 
2016, I8).
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2015-ben az európai földrész részesedése 4024 ezer hektár volt, amely 69 ezer hektárral ke-
vesebb, mint 2012-ben. Az Európán kívüli területek részaránya azonban – ha kis mértékben 
is – de növekedtek. A 2015-ös adat szerint az öreg kontinensen kívüli termőterület nagysága 
3510 ezer hektár volt, ami mint egy 19 ezer hektárral magasabb, mint 2014-ben. Összességé-
ben elmondhatjuk, hogy az elmúlt négy évben 3,45%-kal nőtt a terület (OIV,2016).

A 2. ábra azon nem európai országokat mutatja, amelyek jelentős szőlőtermelési volu-
mennel rendelkeztek az elmúlt években. Az ábrából leolvashatjuk, hogy Kína növekedési 
üteme a legmagasabb, 2014-ről 2015-re mintegy 34 ezer hektárral nőtt, a négy év távlatából 
az első évhez képest 17,4%-al emelkedett a termőterületei nagysága (OIV, 2016).

A szőlőtermés mennyiségének alakulása / Evolution grape harvest quantities

A 3. ábra a globális szőlőtermelés földrészenkénti megoszlását mutatja 2013-ban. A szőlőter-
més mintegy 38%-a Európában, majdnem harmada Ázsiában és kicsivel több mint ötöde az 
Amerikai földrészen termett 2013-ban (KSH, 2015).Együttesen ez a három földrész adja 
a világ össztermelésének több mint 90%-át, Afrika valamint Ausztrália részesedése nem 
jelentős. A világ országai közül Kína termesztette a legtöbb szőlőt 2013-ban, a 11,6 millió 
tonnás termésmennyisége kétszerese volt a nyolc évvel korábbinak (KSH, 2015). A 2005. 
évi rangsorban még csak ötödik helyezést elérő Kína 2010-ben előzte meg a rangsort ad-
dig vezető Olaszországot. 

2. ábra: Nem európai jelentős szőlőtermelési területek/Figure 2. Non-European major 
wine-producing regions
Forrás: Saját adatgyűjtés OIV adatai alapján / Source: Based on data from own collection 
of OIV
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 3. ábra: A szőlőtermelés földrészenkénti megoszlása 2013-ban / Figure 3. Distribution 
of grape production by continents
Forrás: Saját szerkesztés KSH adatai alapján / Source: Based edited by KSH data

 4. ábra: A világ bortermelésének alakulása / Figure 4. Evolution of World wine pro-
duction
Forrás: Saját szerkesztés OIV adatai alapján / Source: Based on data from own collection 
of OIV
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Kínán kívül számottevő termésnövekedés jellemezte még Indiát és Chilét is. Fran-
ciaországban és Olaszországban ugyanakkor csökkent a szőlő termésmennyisége. 2013-
ban a világtermés 71%-át a tíz legnagyobb termésmennyiséggel rendelkező országban 
szüretelték le (KSH, 2015). 2015-ben is hasonlóan alakult a világ szőlőtermelése.

Kína termelési mennyisége kimagaslóan magasnak számít a maga 12,55 millió tonna 
mennyiségével, ezzel mind az ázsiai és mind a globális szinten piacvezető. A listán találjuk 
még Iránt és Indiát is, akik a kilencedik és tízedik helyet foglalják el a ranglistán.  

Három nagy európai országot találunk az első tíz helyezet között: Franciaország, 
Olaszország, valamint Spanyolország adja a világ szőlőtermelésének több mint 30%-át. 
Ennek okán ez a három ország adja a világ bortermelésének több mint 50%-át (I1).

A bortermelés alakulása / Evolution of wine production 

A XX. század végére a világ bortermelésének megoszlása jelentősen megváltozott. Az eu-
rópai bortermelő országok – melyek jelentős részesedéssel rendelkeznek a világ borter-
meléséből– mellett megjelentek olyan országok, mint Ausztrália, Chile, Argentína, Új-
Zéland, valamint Kalifornia állam, melyek egyre nagyobb részesedésre tesznek szert a 
globális bortermelésből (Priewe, 2003).

A világ bortermelése a nemzetközi borászati szervezet (az International Organisation of 
Vine and Wine /OIV/) szerint 2015-ben 275,7 millió hektoliter volt, ez mintegy 2%-os 
növekedésnek felel meg az előző évhez képest. 
Az elmúlt hat évet figyelembe véve 292,2 és 258,2 millió hektoliter között ingadozott a 
bortermelés mennyisége melyet a 4. ábraszemléltet. Fontos megemlítenünk, hogy a világ 

5. ábra: A világ vezető borexportőr országai 2015-ben / Figure 5. The world’s leading 
wine exporter country’s in 2015
Forrás: Saját szerkesztés I2 adatai alapján / Source: Based on data from own collection I2
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vezető bortermelő országainak sorrendjében is változás tapasztalható az eddigi évekhez 
képest. A lista élén szereplő Franciaország lecsúszott az első helyről, Olaszország lett 
2015-ben a legtöbb bort termelő ország 48,9 millió hektoliterrel, ami egy közel 10%-os 
növekedés az előző évhez képest. Őket követik a franciák a maguk 47,4 milliós értékükkel, 
itt a növekedési ütem jelentősen csökkent, mindössze 1%-os emelkedés volt tapasztal-
ható a 2014-es évhez képest. A képzeletbeli dobogó harmadik helyén jelentősen lema-
radva Spanyolországot találjuk 36,6 millió hektoliteres értékkel. Az első tízben találjuk 
továbbá az Egyesült Államokat (22,1 millió hektoliter), két dél-amerikai országot, Chilét 
és Argentínát 12,8 millió hektoliter, illetve 13,4 millió hektoliterrel. Az ázsiai és az afrikai 
földrész egy-egy országgal képviselteti magát Kínával és Dél-Afrikával, előbbi 11,2 millió 
hektoliter, utóbbi 11,3 millió hektoFliteres értékkel. Az európai földrész részesedése az ed-
digi évekhez hasonlóan is jelentős, hiszen a világ bortermelésének több mint kétharmadát 
adja, azonban meg kell jegyeznünk, hogy mind az amerikai és mind az ázsiai földrész rész-
esedésének mértéke egyre nagyobb mértékben nő. Chile a 2014-es évhez képest 22,6%-kal 
növelte a termelését, míg az Egyesült Államok 2015-ben a második legnagyobb termelési 
volumenét érte el (OIV, 2015).

A borkereskedelem alakulása / Evolution of wine trade 

Az 1990-es évek elején indult el a borpiac globalizációja, amelyre nagy hatással bírt a fran-
cia-paradoxon jelenség, amely a vörösborfogyasztás egészségre gyakorolt jótékony hatását 
támasztotta alá, orvosok által végzett kutatási eredményekkel (Hajdu, 2004; I6; I7).
A világpiaci verseny egyre kiélezettebb, a piacot a kereskedelmi és termelési koncentráció és 
differenciálás jellemzi. Koncentráció alakult ki az elmúlt években, mivel egyre nagyobbak 
a birtokméretek, valamint a borászatok is, melyek egyre szélesebb csatornákon keresztül 
termelnek és kereskednek. Differenciálásról azért beszélhetünk, mert a termékcsoportok 
és az elosztási csatornák között egyre figyelemreméltóbbak a különbségek (Hajdu, 2004). 
A borpiac rendkívüli mértékben szegmentált, azaz több kategóriát különböztetünk meg. 
A szegmensek kialakulására a legnagyobb hatást az ár gyakorolja, de alapvetően lefedik 
az áron túl a hozzá tartozó fogyasztói csoportokat is, valamint a különböző bortípusokat 
is. Az elemzések korábban három vagy négy kategóriát említettek, ezzel ellentétben mára 
már nyolc olykor kilenc különböző csoporttal találkozhatunk a piacoktól függően. 

A három legalapvetőbb szegmens:

1. olcsó borok: ezek tömeg terméknek számítanak, más termékekkel lehet helyettesíteni 
például üdítővel, stabilan alacsony ár és túltermelés jellemzi, 1-3 USD közé pozícionálják;
2. minőségi borok: ezek nem számítanak tömegtermékeknek, helyettesítésük csak egy 
másik típusú borral történik, például egy magyar bort egy külföldivel helyettesítenek, ár 
és költségérzékeny, valamint csak esetenként jellemző rá a túltermelés, 3-6 USD közé te-
hetjük az árat átlagosan;
3. prémium borok: ebben a kategóriában igen erős az eredetvédelem, valamint nem jel-
lemző ebben a szegmensben a túltermelés, valamint helyettesíteni sem lehet ezeket a fa-
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jta borokat, az ilyen típusú boroknak az ára körülbelül 6-30 USD között mozog (Hajdu, 
2004; I5).

Az angolszász országokban ettől még osztottabb kategóriákkal találkozhatunk az 
olcsótól vagyis a „cheap” szegmenstől egészen a „hyper” prémiumkategóriáig, ami tula-
jdonképpen már inkább csak presztízs értékkel bír és az áruk rendkívül magas (Hajdu, 
2004). A világ borexportja 31,7 milliárd dollár volt 2015-ben, ez az érték átlagban 3,5%-kal 
kevesebb, mint a 2011-es évben volt, ahol ez az érték 32,9 milliárd dollárra rúgott. 

Az5. ábra a világ vezető exportőr országait mutatja 2015-ben. Amerika, Ázsia, vala-
mint Ausztrália és az Afrikai földrész részesedése nem jelentős. A legnagyobb exportot 
a földrészeket tekintve Európa bonyolította, ez mintegy 70,2%-a az összes eladásnak. 
Országonként Franciaország vezeti a listát a maga 9,2 milliárdos forgalmával, majd őt 
további két európai ország követi, Olaszország és Spanyolország (I2).

Az első tíz helyezésben nem európai országként találhatunk két dél-amerikai országot 
(Chilét és Argentínát), Ausztráliát, Új-Zélandot, valamint az Egyesült Államokat. A 
listában előkelő helyen találjuk az Egyesült Államokat, azonban fontos megjegyezni, hogy 
ez az ország nem csak az egyik legnagyobb exportőr, hanem az egyik legnagyobb importőr 
is egyben (I2).

A 4. ábrán találjuk a tíz legnagyobb borimportőr országot, melyekre két fontos tényező 
van jelentős hatással ezekre az értékekre. Az egyik a népesség a másik a földrajzi elhelyez-
kedés, hiszen például Kanadában vagy az Egyesült Királyságban kedvezőtlenek a földrajzi 
viszonyok, mivel kevés a napsütötte órák száma, valamint a csapadék mennyisége igen ma-
gas ahhoz, hogy jelentős mértékben képesek legyenek magas minőségű bort előállítani és 
ezzel kielégíteni a fogyasztói igényeket, így behozatalra szorulnak (I3).
A felsorolt legnagyobb borimport országban öt európai ország. Ezek közül a már említett 
Egyesült Királyság, valamint Németország részesedése jelentős, előbbinek 13,9%-os azaz 
csaknem 4,5 milliárd dollár összegben, míg utóbbinak 8,4%-os mértékben, ami közel 2,8 
milliárd dollárt jelent (I3).

Az első tíz országban három ázsiai ország is helyet kapott, itt mutatkozik összefüggés az 5. 
és 6. ábra között, hiszen az exportból a részesedésük a keleti országoknak csekély, ezért ezen 
államok behozatalra szorulnak. Kína az összimportból 6,2%-ban részesedik, azaz valamivel 
több, mint 2 milliárd dollár értékben, őt követi Japán 1,5 milliárd dollárral, illetve Hong-
Kong 1,4 milliárd dollárral (I3).
A bor iránti kereslet lassú növekedésnek indult a világon, amelynek legfőbb okai az alábbiak:

– a jövedelmek növekedése;
– a borfogyasztás csökkenése folyamatosan lassul a nagy bortermelő országokban;
– egyre nagyobb a minőségi borok iránti igény;
– a fiatalok és a nők között megfigyelhető alkoholfogyasztás növekedése;
– a bornak az egészségre gyakorolt jótékonyhatása iránti érdeklődés növekedése;
éttermek és vendéglátó egységek iránti érdeklődés, házon kívüli étkezések számának 
növekedése;
– egyre inkább a mindennapok italává válik (Radóczné – Györe, 2006).

 Bizonyos országok fogyasztási adatai szerint a jelentős borfogyasztó népeknél a 
fogyasztás csökkenése, míg az alacsony bormennyiséget fogyasztó országoknál folyamatos 
növekedés figyelhető meg (Radóczné – Györe, 2006).
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6. ábra: A világ vezető borimportőr országai 2015-ben / Figure 6. The world’s leading 
wine importer countries in 2015
Forrás: Saját szerkesztés I3 adatai alapján / Source: Based on data from  own collection of I3

7. ábra: A világ borfogyasztásának alakulása / Figure 7. Evolution of the world wine 
consumption
Forrás: Saját szerkesztés I4 adatai alapján / Source: Based on data from own collection of I4
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A 7. ábra a világ borfogyasztásának változását mutatja. A 2006-2015. évek között 239-250 
millió hektoliter között mozgott a fogyasztás. A 2000-es évben még ugyanez az érték 226 
millió hektoliter volt. A 2000-es évek elején mintegy 24 millió hektoliterrel nőtt a fogyasz-
tás, azonban ez a növekedés egészen 2007-ig tartott. A gazdasági világválság érzékenyen 
érintette a bor iránti keresletet, ennek hatására 2010-re 241 millió hektoliterre esett vissza 
a borfogyasztás mértéke. Az ezt követő öt évben enyhe fluktuáció volt megfigyelhető, a 
fogyasztás mértéke 239-244 millió hektoliter között mozgott (I4).

A 8. ábrán a legtöbb bort fogyasztó országot láthatjuk. A legelső helyen az Egyesült 
Államokat találjuk, 2011-ben 28,3 millió hektoliter volt a fogyasztás nagysága, me-
ly,2015-re 31 millió hektoliterre emelkedett meg. Ez a növekedés 2011-ről 2015-re 9,54%-
os növekedésnek felel meg, évente átlagosan ez a növekedés 2,3%-nak felel meg a mér-
tani átlag alapján. Az adatok a lineáris trend értékére 94%-osan illeszkednek, így nagy 
valószínűséggel állítható (94%), hogy a 2016. évre 0,69 millió hektoliterrel fog növekedni 
a borfogyasztás az Egyesült Államokban. 

 
8. ábra: A világon a legtöbb bort fogyasztó ország/ Figure 8. The world’s largest wine 
consuming country
Forrás: Saját szerkesztés a FAO (2016) adatbázisa alapján / Source: Own collection based on 
data from FAO (2016)
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Az Egyesült Államokat két európai ország követ (Olaszország, Franciaország), azonban 
mindkét országban az elmúlt 5 év adatait nézve csökkenés következett be. Franciaország-
ban 99,6%-ban, míg Olaszországban 92,7%-ban illeszkednek az általam kialakított egyenes-
re az adatok, így nagy valószínűséggel megállapítható, hogy Franciaországban 0,27 millió 
hektoliterrel, míg Olaszországban 0,74 millió hektoliterrel fog csökkeni a 2016. év végére a 
borfogyasztás. Előrejelzéseink segítségével megállapítottuk, ha ugyanez a tendencia fog 
folytatódni, akkor 1-2 éven belül Olaszországot Németország és Kína is meg fogja előzni. 
Szőlőtermő területek alakulása Magyarországon / Evolution of wine-growing areas in 
Hungary A magyarországi szőlőterületek áttekintéséhez a Hegyközségi Információs 
Rendszer (továbbiakban HEGYIR) adatait vettük figyelembe. Más adatbázis felhasználása 
nem jöhetett szóba, mivel ez az egyedüli adatbázis, ahol tételesen megtalálhatók az ágaza-
tra vonatkozó adatok. A 2003. évben 74.568 hektáron foglalkoztak szőlővel, addig mára 
ez az érték lecsökkent 64.151 hektárra, ami 13,97%-os (közel 10 000 hektáros) csökkenést 
jelentett. Ezen csökkenést a vörös borszőlő 17,06%-os, míg a fehér borszőlő 5,64%-os 
területcsökkenése okozta. Az egyes éveken belül a fehér és a vörös szőlő aránya szinte azo-
nos volt (kisebb ingadozások az arányban megfigyelhetők) minden vizsgált évben, mivel 
30%-ot a fehér borszőlő, míg 70%-ot a vörös borszőlő tette ki (9. ábra).  

Hazánkban tehát a fehér borszőlő területe a domináns, mivel összességében a borszőlő 
termőterületének 2/3-át ez a szőlőtípus teszi ki. A birtokszerkezeteket vizsgálva ezek mel-
lett megállapítottuk, hogy elaprózódott területeken foglalkoznak a termesztéssel, mivel az 
átlagos birtoknagyság kalkulációnk szerint 0,5 hektár volt az elmúlt 5 évben. 

9. ábra: Az országos árutermő szőlő területének alakulása 2003-2015. évek között / 
Figure 9. Evolution of wineyard in Hungary between 2003-2015
Forrás: Saját szerkesztés a HEGYÍR (2016) adatai alapján / Source: Own collection based 
on the data of HEGYIR (2016)
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A szőlőültetvények életkor szerinti vizsgálata alapján is egy magas számot kaptunk (az 
átlagos szőlőbirtok életkor 26 év volt), ami nem kedvező az ágazat számára. 
A következőkben a Magyarországi bortermelést tekintjük át. Magyarország mind a világ, 
mind pedig az Európai Unió tagállamaihoz képest messze el van maradva a legnagyobb 
bortermelő országoktól a bortermelés mennyisége alapján. Magyarország a közepes bort-
ermelő országok közé tarozik. 

A 10. ábrából láthatjuk, hogy az éves bortermelés jelentősen csökkent az elmúlt tíz év 
során. Míg 2005-ben még közel 5,3 millió hektoliter bort termeltek, addig 2015-ben ug-
yanez az érték már csak 2,58 millió hektoliter volt, a csökkenés mértéke több mint 50%-os 
volt. Tavalyi évre a borelőállítás értéke ismét elérte a 3 millió hektolitert (10. ábra).
A legnagyobb visszaesés a 2005 és 2006 között mutatkozik, a csökkenés 41%-os nagyságú 
volt. Azonban azt tudni kell, hogy, Magyarországon 2005-ben volt a bortermelés a legma-
gasabb értéken. A mélypont a 2011-es év volt, amikor a termelés még a 2 millió hektolitert 
sem érte el (I9).

Előrejelzések alapján a 2016. évi 7,9 tonnás hektáronkénti átlagok alapján 2,75 millió 
hektoliter bor került le a pincékbe. 

Fajtákat (fehér- és kékszőlő) tekintve is vannak kisebb nagyobb változások 2003. évhez 
képest. Míg 2003. évben a legjelentősebb fehérszőlő fajták az olasz rizling és a furmint 
volt, addig 2015. évre ez a két szőlőfajta csak a 3. és 4. helyen állt (11. ábra). 2015. évre a 
legjelentősebb fehérszőlő fajta már a Bianca és a cserszegi fűszeres volt (melyek jelentősége 
még 2003. évben nem volt számottevő). 

10. ábra: Magyarország bortermelésének alakulása / Figure10. Development of wine 
production in Hungary
Forrás: Saját szerkesztés KSH (2016) adatai alapján/ Source: Based on the data from 
own collection of KSH
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A Bianca egyre nagyobb térhódítása annak köszönhető, hogy a termesztéstechnológiá-
ja a többihez képest könnyebb, olcsóbb és igen bőtermő fajtának tekinthető. Ez a változás 
az utóbbi évtized nagy rezisztens szőlő telepítésének köszönhető a Kunsági borvidéken.  
A kékszőlő területi megoszlásában kisebb változások következetek be 2003. évtől 
kezdődően. A kékfrankos kékszőlő fajta a vizsgált évek mindegyikében vezető helyen volt. 
A 2015. évben is 38%-os részaránya volt, majd nagyobb lemaradással követte a cabernet 
sauvignon (14,11%), a merlot (10,35%) és a zweigelt (9,15%) (1. táblázat).

 A fajták összességét vizsgálva láthatjuk (12. ábra), hogy 2003-ról 2014-re 12,7%-kal 
nőtt a fajták száma az ültetvényeken. A 2003-hoz képest 2014-re minden területi kategória 
esetében növekedés következett be, kivétel a 1000 hektár feletti gazdaságoknál van 33%-os 
csökkenés. 

11. ábra: A legjelentősebb fehérszőlőfajták Magyarországon 2015. évben / Figure 11. 
The most important white grape species of Hungary in 2015
Forrás: Saját szerkesztés a HEGYÍR (2016) adatai alapján / Source: Own collection based on 
the data of HEGYIR (2016)
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1. táblázat: A legjelentősebb kékszőlő fajták Magyarországon 2015. évben / Table. 1. 
The most important blue grape species of Hungary in 2015
Forrás: Saját szerkesztés a HEGYÍR (2016) adatai alapján / Source: Own collection based on 
the data of HEGYIR (2016)

12. ábra: A fajták termőterület nagyság szerinti megoszlása / Figure 12. The distribu-
tion of the species growing area by size
Forrás: Saját szerkesztés a HNT (2016) adatai alapján / Source: Own collection based on the 
data of HNT (2016)
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Következőkben a szüretelt szőlő felhasználásait vizsgáltuk meg. A legfrissebb Hegyközsé-
gi Nyilvántartás adatai alapján a 2013. évben a 63.506 hektár szüretelt szőlő területéből 
56.155 hektár olyan terület volt, ahonnan szüreti jelentést kapott a Nyilvántartó rendszer. 
Ezen 56.155 hektár területből megközelítőleg 7.800 hektáron volt nullás jelentés és 48.355 
hektár volt az értékelhető. Az értékelhető (terméssel rendelkező) területek 5,46 %-a (azaz 
2.644 hektár) volt a nem kereskedelmi célú felhasználás, míg 95,54%-a volt (azaz 45 712 
hektár) a kereskedelmi célú felhasználás. 

2. táblázat: A szüretelt szőlő felhasználási lehetőségei és megoszlása a 2013. évben / Ta-
ble 2. Consumption possibilities and distribution of the harvested grape in year 2013

Szüretelt szőlő sorsa / Harvested grapes 
fate

Szüretelt szőlő megoszlása mennyiség 
alapján % / Harvested grape distribution 

by quantity

Saját feldolgozás borrá /
 Producing wine by own 16,83%

Feldolgozó szövetkezetnek szállítva / 
Delivered to producer company 0,68%

Nem feldolgozó szőlőfelvásárlónak szállít-
va / 

Delivered to non producer grape collector
15,29%

Feldolgozó felvásárlónak szállítva / 
Delivered to producer grape collector 67,19%

Kereskedelmi és egyéb célú felhasználás 
összesen / Commercial and other kind of 

consumption in total
100,00%

Forrás: Saját kalkuláció a HEGYÍR (2016) adatai alapján / Source: Own collection based on 
the data of HEGYIR (2016)

A betakarított szőlő kereskedelmi célú felhasználásának mennyiségeit tekintve legnagyobb 
részaránya a feldolgozó felvásárlóhoz való szállítása, mely a 2013. évi Hegyközségi Nyil-
vántartás adatai alapján 67%-ot (azaz 25 236,32 tonna szüretelt szőlő) tett ki.  Ezt követte 
szinte azonos részaránnyal a saját feldolgozás borrá (6 322,33 tonna szüretelt szőlő), illetve 
a nem feldolgozó szőlőfelvásárlónak való szállítás (5 743,69 tonna szüretelt szőlő), mely a 
szüretelt szőlő 16-17%-át adta külön-külön. A feldolgozó szövetkezeteknek való szállítás 
elenyészőnek tekinthető (2. táblázat). 
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A hazai borkereskedelem/ The domestic wine trade

A hazai borkereskedelem ágazatában is érvényesül az, hogy csak annyi árut vagyunk 
képesek értékesíteni kedvező áron, mint amennyit a piac fel tud venni, továbbá bizonyos 
alapelveket is szem előtt kell tartanunk: például a mennyiség határozza meg az árat, 
illetve a túlkínálat esetén árcsökkenés következik be. Szomorú tény, hogy általában véve a 
mennyiség hatása az árra sokkal nagyobb, mint a minőség befolyása, ezért azt mondhatjuk, 
hogy hosszú ideig tartó, stabil, kielégítő mértékű értékesítést csak jó minőséggel tudunk 
elérni. A pincészeteknek a vevők általi minőségi értékelése egyensúlyba kerül a kereslet-
kínálat mechanizmusa által (Steidl, 2001).
A 13. ábra alapján jól látható, hogy míg 2011-ben 540 ezer hektoliter import kereskedelem 
volt, addigra 2015-re lecsökkent ez az érték 200 ezer hektoliter alá. Ez több, mint 60%-os 
visszaesést jelent. Ezzel ellentétben az exportban nem következtek be ilyen mértékű vál-
tozások. A 2011. és 2015. évek szinte azonos export mennyiséggel rendelkeznek. 

13. ábra: A borkereskedelem alakulása Magyarországon / Figure 13. Evolution of wine 
trade in Hungary
Forrás: Saját szerkesztés (I10; I11) adatai alapján / Source: Own edition based on the data, 
I10 and I11
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Hazánk külkereskedelmi szempontból nyitott gazdaság, ez annyit tesz, hogy nemzetgaz-
dasági szinten a termelésünk nem meghatározó a világgazdaságon belül. A GDP-nek ke-
vesebb, mint 50%-a realizálódik a külkereskedelemben import vagy export formájában. 
Az ország megtermeli a fogyasztói igények kielégítéséhez szükséges szolgáltatásokat és 
javakat (Majoros, 2001). A borexport az elmúlt évben mintegy 2 millió euróval, körülbelül 
600 millió forinttal nőtt, ezzel elérte a 73,1 millió eurót, ami mintegy 22 milliárd forintnak 
megfelelő összeg. Az export értéke mennyiségben a tavalyi évhez hasonlóan meghaladta 
a 600 ezer hektolitert, így a magyar bor átlagára emelkedett. Jelentősebb célpiacok között 
lehet említeni Németországot, Egyesült Királyságot, Csehországot, Szlovákiát, valamint 
Lengyelországot is (I10).
Hazánk nettó exportőrnek számít, ami azt jelenti, hogy az export volumene nagymérték-
ben meghaladja az import mennyiségét. Magyarország szinte teljes mértékben önellátó a 
bor tekintetében, vagyis termelésünk majdnem minden évben fedezi a fogyasztásunkat 
(I9). A 13. ábra jól mutatja, hogy az import értéke jelentősen csökkent, 2014-ben még 368 
ezer hektoliter volt addig ez az érték 2015-ben mindössze 196 ezer hektoliter (I11) volt.

A Magyarország bor külkereskedelmi KSH adatait tekintve megállapítható (3. 
táblázat), hogy az export mennyiségek alapján legnagyobb részaránya 142 979 hektoli-
terrel Németországnak, valamint kicsit lemaradva 21,7%-kal Csehországnak van. Ez a két 
ország mennyiség alapján az export 44%-át teszi ki. Érték alapján is ez a két ország van az 
első két helyen, azonban itt a teljes export mennyiség 33%-át teszik ki. 

Hektoliter mennyiség alapján Szlovákiának (14%), illetve az Egyesült Királyságnak van 
(9,3%) nagyobb jelentősége, mivel a többi ország 4% alatti részesedéssel rendelkezik. Az 
első 10 export ország a teljes export hektoliter mennyiség 82,3%-át teszi ki. Az exportáló 
országok értékben (millió euro) alapján való vizsgálata alapján megállapítottuk, hogy a 
teljes export mennyiségét értékben kifejezve az első 10 exportáló ország 78%-ban fedi le. 
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3. táblázat: Magyarország bor export kereskedelme a 2015. évben / Table 3. Wine ex-
port trade of Hungary in 2015

Rangsor/
Gradia-
tion Ország/Country

Rangsor/
Gradia-
tion Ország/Coun-

try

1. Németország/
Germany 142 979 22,7% 1. Németország/

Germany 12,3 19%

2. Csehország/Czech 
Republic 136 665 21,7% 2. Csehország/

Czech Republic 9,23 14%

3. Szlovákia/Slo-
vakia 88 258 14,0% 3

Egyesült 
Királyság/ 
United King-
dom

8,6 13%

4.
Egyesült 
Királyság/United 
Kingdom

58 714 9,3% 4. Szlovákia/Slo-
vakia 6,02 9%

5. Lengyelország/
Poland 22 932 3,6% 5. Svédország/

Sweden 3,43 5%

6. Oroszország/
Russia 18 002 2,9% 6. Lengyelország/

Poland 3,2 5%

7. Svédország/
Sweeden 17 335 2,7% 7. Kanada/Can-

ada 2,26 3%

8. Olaszország/Igaly 14 714 2,3% 8. Oroszország/
Russia 2,21 3%

9. Kanada/Canada 10 392 1,6% 9. Kína/China 2,15 3%

10. Ausztria/Austria 9 295 1,5% 10-
Egyesült Ál-
lamok/United 
States

2,11 3%

1-10. Összesen/All 519 286 82,3% 1-10- Összesen/All 51,51 78%

Összes export/Total exports 630 767 100,0% Összes export/Total ex-
ports 66,37 100%

Forrás: Saját kalkuláció a KSH (2016) adatai alapján / Source: Own calculation on the data 
of KSH (2016)

A Magyarország bor külkereskedelem másik része az import, melynek döntő hányada 
(nagyságrendileg 82,6%) Olaszországból érkezett az elmúlt évben, azonban egyre nagyobb 
szerepet tölt be Németország (2015. évben részaránya már 9% körül volt) is (4. táblázat). 
E két ország mellett a rangsor következő fokain Spanyolország, Franciaország és Ausztria 
áll 2015. évben. Az első öt legnagyobb borimportáló ország az összes importált bor men-
nyiségének a 96%-át adta hektoliter alapján. 

Érték alapján/ 
Based on the value

Mennyiség 
(m E)/Amount 
(million EUR)

Piacrész /
Distribution

Mennyiség alapján/ 
On the basis of

Mennyiség 
(hl)/Amount 
(hectoliters)

Piacrész /
Distribution
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Érték alapján szinte ugyanazt a sorrendet kaptuk a borimport esetében, mint amit a 
mennyiség vizsgálatánál leírtunk. Annyi különbség van, hogy érték alapján az első öt leg-
nagyobb borimportáló ország a teljes borimport 93%-át fedték le. 

4. táblázat: Magyarország bor import kereskedelme a 2015. évben / Table 4. Wine ex-
port trade of Hungary in 2015
 

Rangsor/
Gradiation Ország/Country Rangsor Ország/Country

1. Olaszország/Italy 267 837 82,6% 1. Olaszország/Italy 14,06 61%

2. Németország/Ger-
many 27 940 8,6% 2. Németország/Ger-

many 3,84 17%

3. Spanyolország/
Spain 7 485 2,3% 3. Franciaország 2,13 9%

4. Franciaország/
France 5 635 1,7% 4. Spanyolország 0,87 4%

5. Ausztria/Austria 2 689 0,8% 5. Ausztria/Austria 0,55 2%

1-5. Összesen/All 311 586 96,1% 1-5. Összesen/All 21,45 93%

Összes import / Total imports 324 277 100,0% Összes import /Total imports 23,06 100%

Forrás: Saját kalkuláció a KSH (2016) adatai alapján / Source: Own calculation on the data 
of KSH (2016)

Vizsgálva az egy főre jutó számított fogyasztást a bormérleg adatai alapján megállapítható, 
hogy a 2008/2009. borpiaci év 22,6 liter/fő értékéhez képest 2014/2015. borpiaci évre 14,6%-
os (25,9 liter/fő) növekedés következett be. A legfrissebb adatok alapján a 2016. évben 26 
literes borfogyasztás volt hazánkban, mely a francia 42 literes és az olasz 34 literes teljesít-
ményétől nagyban elmarad. Azonban előrejelzést nagy biztonsággal nem tudunk készíteni, 
mivel a köztes időszakban megfigyelhetők csökkenő, illetve növekvő tendenciák is. 

Az egy főre jutó borfogyasztás megállapításánál a bormérleg adatai mellett az OIV adat-
bázisát is fel lehet használni, melyben már eltérő értékekkel találkozhatunk. 

Mennyiség alapján/ 
Based on the quality

Mennyiség 
(hl)/Amount 
(hectoliters)

Piacrész /
Distribution

Érték alapján/ 
Based on the value

Mennyiség 
(m E)/Amount 
(million EUR)

Piacrész /
Distribution
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Az összegyűjtött adatok alapján megállapítottuk, hogy a 2001. évtől kezdődően egy 
nagyarányú (38%-os) csökkenés következett be a 2012. évre (14. ábra). Hazánkban három 
különböző fogyasztói csoportot különböztetünk meg, az első az igényes fogyasztó, a má-
sodik az átlagos minőséget keresi és végül az olcsó bort fogyasztó. A fogyasztás szerkezete 
egyre inkább eltolódik az édes borok irányából a szárazabbak felé. 

A borpiac egyre strukturáltabb, egyre jobban növekszik a borturizmus szerepe, vala-
mint egyaránt jelen vannak az elosztást tekintve a nagyüzletek, a gasztronómia és a speciá-
lis szaküzletek is (Hajdu, 2004).2016. április elején indult és július közepéig tartott a Nagy 
Bor Teszt. Ez volt a legnagyobb hazai felmérés, amely a borvásárlási és borfogyasztási 
szokásokat térképezte fel a magyar internetező lakosság körében, több mint 40 ezer ember 
töltötte ki a tesztet. A 15. ábra a válaszadók körében kedvelt borfajtákat mutatja. A legtöbb 
szavazatot a rozé és a siller borfajta kapta több mint 50%-ot, ez összhangban a külföldi 
trendekkel, ami szerint a rozé a legnépszerűbb borfajta a világon (I12). A száraz vörös-
bor áll a második helyen, majd őt követi az édes párja, valamint az édes fehér, valamint 
a száraz fehér borfajta. A tesztekből kiderül, hogy a kitöltők mintegy 75%-a tisztán, tehát 
sem szóda sem bármiféle üdítőital hozzáadása nélkül fogyasztja a bort, valamint elsöprő 
fölénnyel, közel 90%-ban a hazai közönség a magyar borokat preferálja, míg 8% fogyaszt 
már európai országból szármázó bort, valamint 2 százalékuk más tengerentúli borokat 
részesítik előnyben. 

14. ábra: Az egy főre jutó borfogyasztás Magyarországon 2001-2012. évek között / Fig-
ure 14. Wine consumption by capita between 2001 2012 in Hungary
Forrás: Saját szerkesztés az OIV (2016) adatai alapján / Source: Own calculation on the data 
of OIV (2016) Hazai borfogyasztási szokások és trendek / Domestic wine consumption habits 
and trends
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A legtöbben az ital kiválasztása során több szempontot is figyelembe vesznek, ilyenek 
például a termőhely, a szőlőfajtája, valamint a szín. Az elmúlt évekhez hasonlóan a leg-
népszerűbb borvidékink Villány, Eger és Tokaj, őket követi kevéssel lemaradva Szekszárd, 
Badacsony valamint a Balaton-felvidék (I12).

A borvásárlási szokásokat figyelembe véve, a fogyasztók még mindig a szuper- és hip-
ermarketekben szerzik be a borokat, ezt követi a termelőknél folytatott vásárlás, valamint 
növekszik a borszaküzletek forgalma is. Megfigyelhető, hogy a vásárlók egyre nyitottabbak 
az internetet folytatott vásárlásra, a válaszadók 10%-a már vásárolt online, illetve ezen 
felül minden harmadik szívesen vásárolna a világhálón (I12).
 
Következtetések / Cunclusion

A bor már nem csak Európáról szól, mivel Dél-Amerika, Kalifornia és a további Európán 
kívüli ország együttes részesedése lassan növekszik a bortermelésből, valamint a folyama-
tos, lassú növekedéssel Kína vált a legnagyobb szőlőtermesztő országgá. 

A világban végbemenő trendek, változások egy része Magyarországon is megvalósulni 
látszik. Kiemelt jelentősége van a minőségnek, ennek érdekében a Hegyközségek Nemzeti 
Tanácsa is számos változtatást tervez annak érdekében, hogy az ország megfeleljen a meg-
növekedett igényeknek. Kiemelt szerepe van az új piacok meghódításának valamint, hogy 
megfelelően szakképzett emberek tevékenykedjenek az ágazatban.

15. ábra: A kedvelt borfajták 2016-ban / Figure 15. Favourite wines of 2016
Forrás: Saját szerkesztés (I12) adatai alapján / Source: Based on data from own collection 
of I12
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Jelenleg az Uniós támogatások is új lehetőségeket adhatnak a szőlőtermesztéssel 
foglalkozóknak, illetve a bor ágazatában dolgozóknak. A 2014-2018 közötti támogatási 
időszakban (5 év alatt) 145,5 millió euró támogatáshoz juthat az ágazat, de az Európai 
Bizottság újabb támogatási időszakok megnyitását tűzte ki célul, melyek még egyeztetések 
alatt vannak. Ha ezen célkitűzések is megvalósíthatók, akkor évente 29 millió eurót 
kaphatnak a borászok borászati gépek, illetve technológiai fejlesztések céljaként. Az Eu-
rópai Uniónak fontos ezek mellett a szőlőültetvények folyamatos telepítése is, így a legtöbb 
jövőbeni támogatás egy része biztos, hogy ezen célra fog felhasználásra kerülni. 
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